

ශ්‍රී ලංකාවේ දකුණු පළාතේ වෙරළ ආශ්‍රිත ප්‍රදේශවලින් හමු වූ කාසි:
අභ්‍යන්තර කාසි සංසරණය හා ජාත්‍යන්තර වාණිජ සම්බන්ධතා
පිළිබඳ අධ්‍යයනයක්

(ක්‍රි.පු. 3වන ශතවර්ෂයේ සිට ක්‍රි.ව. 12වන ශතවර්ෂය දක්වා)

උපේක්ෂා ඕජාති ගමගේ
FGS/03/02/01/2004/01

ප්‍රවේශ අංකය:	795
වර්ග අංකය:	

කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ සමාජීය විද්‍යා පීඨයේ පුරාවිද්‍යාව පිළිබඳ
දර්ශනපති පර්යේෂණ උපාධිය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලදී.

නිබන්ධ සාරාංශය

ක්‍රි.පූ. 3වන ශතවර්ෂයේ සිට ක්‍රි.ව. 12වන ශතවර්ෂය දක්වා කාල පරිච්ඡේදය තුළ දකුණු පළාතේ වෙරළ ආශ්‍රිත ප්‍රදේශවලින් හමුවන කාසි වර්ග සහ එමගින් හෙළිවන ජාත්‍යන්තර වානිජ සම්බන්ධතා අධ්‍යයනය කිරීම කෙරෙහි මෙම පර්යේෂණය මගින් අවධානය යොමු කර ඇත. මෙම පර්යේෂණය සඳහා ශ්‍රී ලංකාවේ දකුණු පළාතේ වෙරළ ආශ්‍රිත ප්‍රදේශවන ගොඩව්‍යය, රිදියගම, කිස්සමහරාමය, රම්බා විහාරය සහ අම්බලන්තොට-වැටිය ආදී ප්‍රදේශවල කරන ලද ගවේෂණ, කැණීම් සහ වෙනත් පෙළොව හැරීමේ කටයුතුවලදී හමු වූ මෙතෙක් අධ්‍යයනයට ලක් වී නොමැති කාසි වර්ග යොදා ගන්නා ලදී. පුරාණ ශ්‍රී ලංකාවේ දකුණු පළාතට හිමි වී ඇති ඓතිහාසික වටිනාකම පිළිබඳ අධ්‍යයනය කිරීමේදී දකුණු පළාතට ආවේනික වූ අර්ථ ක්‍රමය පිළිබඳ කතා කිරීමද වැදගත් වෙයි. මෙම අර්ථ ක්‍රමය තුළ ඔවුන් ගනුදෙනු සඳහා යොදාගෙන තිබුණේ ශ්‍රී ලංකාව තුළ සංසරණය වූ දේශීය සහ විදේශීය කාසි වර්ගයි.

රටවල් අතර පැවති දියුණු වෙළඳ සම්බන්ධතා හා තානාපති සම්බන්ධතා මෙම කාසි ගලා ඒමට හේතු විය. නාවුක තාක්ෂණයේ දියුණුවත් සමග පෙර අපරදිග රටවල් ඔවුන්ගේ වෙළඳ සම්බන්ධතා ඉන්දියන් සාගරය හරහා සිදුකරන්නට විය. ඒ සමග වෙළඳුන්ගේ අවධානය ශ්‍රී ලංකාව කෙරෙහි යොමු විය. ඒ අනුව දකුණු වෙරළබඩ තීරයේ වෙළඳ මධ්‍යස්ථාන බිහිවීමත් ශ්‍රී ලාංකිකයන් මුහුදු වෙළඳාම සඳහා දායකවීමත් ඔස්සේ විවිධ රටවලින් විදේශ විනිමය ශ්‍රී ලංකාව වෙත ලැබෙන්නට විය.

පර්යේෂණ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා යොදාගත් ක්‍රමවේදය වන්නේ ක්ෂේත්‍රීය සහ ක්ෂේත්‍රීය නොවන අධ්‍යයනය යි. දකුණු ප්‍රදේශය වෙළඳාම, ආර්ථිකය සහ දේශපාලනික වශයෙන් ක්‍රියාකාරකම් පැවති ප්‍රධාන ප්‍රදේශයකි. මේ සඳහා බලපෑවේ ඉන්දියන් සාගරයේ දකුණු කලාපයේ ඇති වූ බාහිර ප්‍රචණතාවයි. ඉන්දියන් සාගරයේ සිදු වූ මෙම ක්‍රියාවලිය ශ්‍රී ලංකාවේ අභ්‍යන්තර ආර්ථිකය දියුණුවීමට ප්‍රධාන හේතුවක් විය. ඒ අනුව රට අභ්‍යන්තරයේ පිහිටා තිබූ ප්‍රධාන වෙළඳ නගරවලින් එකතු කරගත් වෙළඳ භාණ්ඩ වෙරළෙහි වූ ප්‍රධාන වරායන් වෙත ගෙන එන්නට ඇත. ඒ හා සමගාමීව දකුණු පළාතේ වරායන් දියුණු විය. මේ සියල්ලෙහිම ප්‍රතිඵලය වූයේ විශාල වානිජ ක්‍රියාකාරකම් ශ්‍රී ලංකාව තුළ ස්ථාපිත වීමයි. මේ නිසා මූල ඓතිහාසික සහ ඓතිහාසික යුගයේදී සමුද්‍රාශ්‍රිත වෙළඳ සමාජය විශේෂයෙන් දකුණු පළාත්වාසීන් සමග වෙළඳ සම්බන්ධතා ගොඩනගා ගනු ලැබීය. ඒ අනුව පුරාණ රෝහණයේ ආර්ථිකය, දේශපාලන ස්වාධීනත්වය සහ පරිපාලන ව්‍යුහය අනුරාධපුර හා පෙළොන්නරු නගර හා සමානත්වයකින් පැවති ප්‍රදේශයක් ලෙස හඳුනාගත හැකි වී ඇත.